

# 老张,慢些走

## ——怀念田家庵公安分局民警张景安同志

1

张景安的辖区毗邻城市商业区的一片城中村。

与闹市区青春放肆相对照的,是城中村的阴暗、逼仄与盘根错节。虽是一条马路之隔,却有如日夜潮汐,明暗轮替,形成了城市的一呼一吸。

片警老张也是汹涌人流中的一员,只不过他患有严重的痛风,走不快路,不管是派出所同事,还是那些熟知他的市民,看到在街上步巡的老张时,都会关切一句:老张,慢些走。

老张摆摆手,笑答:放心,我赶得上。

这天,徒弟吴越在出警半道上,下意识地念叨一句:老张,慢些走。只是,身后已没了师傅的踪影。吴越定了定神,凝望繁华街头,万千面孔,暗忖老张熟门熟路,没准已跑到自己前头去了。

2

2021年的冬日傍晚,天际之上,晚霞如火一般绚烂。天际之下,街灯还未亮起,柏园北村一处小院内燃起的火团异常扎眼。

北村以自建房为主,小院连着小院,里面聚集着在闹市区工作的外来打工者:早点摊贩、商场导购、快递小哥、理发店学徒,不一而足。总之在这个时间段,房客们大多在外面奔波忙碌,少数没去上班的,也在火灾刚发生时便逃了出来。

房东催着赶紧救火,生怕火焰在小院间蔓延开后会更难控制。老张和吴越最先抵达现场。吴越正要组织救火,老张却突然想起,前期在走访时,发现一位八十多岁的老太太新迁入小院。这位老太太原本住在乡下,前两周被做早点的女儿接到城里看病。老太太行动不便,平时鲜有出门,大概连房东都不知道老人家的存在。

火舌正迅速舔舐院内的每一道房门,消防车却还堵在巷口。形势危急,吴越打算冲入火场救人,却被老张拦了下来:院子里三进外三进的,到处都是犄角旮旯,别回头没救出老太太,再把小伙子搭进去。

吴越犹豫的工夫,老张从隔壁理发店内提出一桶水,将自己从头到脚浇透,又拿湿毛巾捂住口鼻,然后一瘸一拐地走进火场,藏蓝色的警服很快便与浓烟融为一体,而守在外面的吴越与群众的心则全部提了起来。

漫长的几分钟后,老张背着老太太,晃晃悠悠地重现在人们的视野中。吴越冲上前将老太太接了过去。释去重负的老张则身子一歪,差点瘫倒在地。

回所路上,吴越感慨老张一把年纪,还这么莽,连长寿眉都烧掉了一大截。老张摸着残缺的眉毛,笑了笑说:能把人救出来,就算折点寿也值。

如今,吴越时常还能想起这句话。想一次,心就痛一次。

3

老张生于斯长于斯,生活和工作基本都圈定在半径三公里的范畴。打心底里,老张把辖区当做自己的家。因此,对于那些住在辖区的异乡打工者,老张也展现出一份东家的热情。

但打工者们初来乍到,有限的精力都在打拼讨生活,鲜有功夫和公家打交道。老张明白他们的想法,因此没事也少去上门叨扰。老张的社区警务工作,更多是与水电气、与路面墙面路灯等这些基础设施打交道。当这些设施出现故障,老张起初还会联系相关部门予以解决,时间久了,看出了门道,老张便自己动手起来。螺丝刀、试电笔、保险丝,这些都成了老张公文包里的常备物件。不知不觉间,老张从社区的东

家,变成了群众的管家。

久而久之,住户们发现这个老警察还真有两把刷子。当他们遇到生活的麻烦,电线短路、家人看病挂号,甚至孩子滞留学校没人接,他们便不打相关部门电话,而是摸出老张发给他们的警民联系卡。

2020年春,辖区一栋楼内发现一起新冠阳性病例。楼栋要执行封闭管理。所长本想派年轻民警入驻楼栋,却不想年逾五旬的老张自告奋勇。老张说楼里的住户大多认识,由他出面,有利于安抚群众的恐慌心理。所长还想关心老张的身体,却发现他早已备好“打持久战”的各种生活用度。

接下来的二十多天,老张将行军床搭在一楼的楼道内,成了楼内的一名临时住户。这是一栋七层的自建楼,没有电梯,里面居住的大多是外来打工者。每天,老张都要爬无数趟楼,将食物、药品送到每家每户的门外,还要监测楼内住户的健康状况。时间久了,楼梯落下了一层细灰,而细灰上则烙印着老张一深一浅的脚印。

起初,住户们的情绪还集中在对疫情的恐惧,以及对老张坚守的认可。但慢慢的,牢骚与不满也多了起来。毕竟多封闭一天,就意味着多一天没有收入,多一天没有上学,多一天的焦虑与争吵。

老张不得不更频繁地爬上爬下,像是救火队员,哪家吵起架来,他就登门去化解。但疫情还存在传播风险,老张也只能隔着一道门,听群众在屋里发牢骚。就这样,老张听完了五楼的,听六楼;听完了六楼,又接到了一楼电话。对于这些不满,老张并不多劝解。他知道在此艰难时刻,群众只想发泄一下负面情绪,牢骚发完了,日子还是要继续往下过。毕竟门内门外,将心比心,谁都不容易。其中最令老张感动的,是一个当厨师的小伙子在楼栋微信群里发的一句“公道话”:我们还能和家人封闭在一起,人家张警官可是一个人一张床,和家人分开这么多天,大家就再坚持坚持吧!

解封的前夜,楼里自发举行了演唱会。住户们引吭高歌后,非要让老张也献歌一首。老张起初还以五音不全拒绝,被逼无奈,他就唱起了警歌《人民公安向前进》。虽然只闻其声不见其人,但大家却能想象着老张挺胸收腹的模样,仿佛他永远不离不弃,永远一往无前……

4

老张所在的派出所年轻人人居多,每到中午饭点,大家都蜂拥到食堂。老张腿脚不便,总是落在后面。但老张并不以为意,他经常挂在嘴边便是好饭不怕晚。

老张原在一所本科院校的保卫科工作,算是校警,每天和学生打交道,日子平淡且富足。但打心底,老张一直有个警察梦。后来遇到转隶机会,老张在院校和公安之间义无反顾地选择了后者。只是人到中年,半路出家,经验和业务知识比不上同龄警察,腿脚也比不上所里的小年轻,但老张相信勤能补拙。

一年夏天,辖区发生了一起砸车玻璃盗窃车内物品案,除了少数零钱外,还有两条香烟被盗。视频监控显示作案的是三名男青年,脸生,不是辖区住户,应是流窜作案。按理说,案件移交刑侦队后,派出所便不需要承担破案任务。老张却始终挂记心上,一直在走访中摸排破案线索。特别是被盗香烟属于稀有品牌,在当地没有市场,老张推断两条烟被嫌疑人留作自用的可能性较大。

(下转A7版)

## 打击侵财 犯罪快报

### 大通:破获一起拒不支付劳动报酬案

近日,大通分局接到大通区人力资源和社会保障局移送的一起涉嫌拒不支付劳动报酬案件线索。经查,嫌疑人文某和戴某华于2019年9月至2022年8月负责大通一小区土建工程期间,拖欠刘某雨等51名农民工工资856370元和郁某柏等35名农民工工资606692元,二人以各种理由推脱,拒不支付。办案民警夏继耘、胡继成通过多方调查取证,最终于1月16日、3月13日分别将犯罪嫌疑人戴某华、文某抓获归案,成功为农民工追回工资1463062元。

### 寿县:破获一跨省系列盗窃汽车三元催化器案件

2月以来,寿县新城区及安丰镇等地接连发生多起盗窃货车三元催化器案。寿县公安局刑侦大队通过多方侦查,最终锁定嫌疑人赵某成。经周密部署,侦查人员于3月15日上午一举将赵某成抓获,当场扣押三元催化器8个。经审讯,赵某成如实供述自2月以来驾车分别在淮南寿县、六安裕安区、霍邱县及河南洛阳等地趁夜盗窃汽车三元催化器15起。目前,赵某成已被依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

### 淮舜:快速打掉一个系列盗窃团伙

近日,淮舜分局接到报警:潘集电厂项目部部分电缆被盗。接警后,分局刑警大队联合网安大队、潘一派出所、龙舜派出所,在市公安局有关部门的大力协助下连夜开展侦查,锁定4名霍邱籍男子具有重大嫌疑。民警连夜前往霍邱开展抓捕,将嫌疑人悉数抓获,并在其家中起获部分被盗电缆。经审讯,4人对涉嫌盗窃的犯罪事实供认不讳,同时带破隐案6起,涉案金额6万余元。目前,4人已被依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

### 凤台:3小时速破一起抢夺案件

3月29日上午10时许,凤台县凤凰镇岗集逢会期间发生一起抢夺儿童吊坠案件。接到报警后,凤台县公安局刑侦大队视频侦查队、刑事技术、城北派出所迅速集结,同步上案。经侦查,确定嫌疑人为葛本某。当日13时许,在丁集派出所的协助下,民警在丁集中心街成功将葛本某抓获。经审讯,葛本某交代了抢夺儿童吊坠的犯罪事实,并供述出被盗物品藏匿地点。目前案件正在进一步办理中。

### 潘集:抓获2名帮信犯罪嫌疑人

3月7日,群众王某红到潘集分局报案称,其在网上刷单做任务被诈骗12万余元。接报后,反诈专业队办案民警通过分析,发现钟某有、曾某峰二人有帮助信息网络犯罪活动的重大嫌疑,遂立即对该二人进行上网追逃。3月17日、3月28日,办案民警分别赶赴南通、广州,在当地公安机关的配合下将二人抓获。经审查,二人对其犯罪事实供认不讳。在办案民警的积极引导下,二人主动退还涉案赃款7万余元。

本栏目来稿由 苏漪 整编

## 图片新闻



图一:3月28日上午,凤台县公安局交管大队党员民警来到中山社区,联合中山社区和城关镇社会工作服务站志愿者开展“一盔一带”“一老一小”交通安全宣传活动。

图二:近日,顾桂派出所组织警力结合“3.15国际消费者权益日”深入辖区商超,详细检查了商家经营是否规范,并引导广大消费者自觉抵制假冒伪劣产品。

岳敬平

陈石